
www.von-lien.de54

1

7
3

2

6

9

5 mm 
Abstand

5

e

Bitte beachten Sie die Hinweise auf Seite 45 bis 47! Die einzelnen Artikel finden Sie auf Seite 36.
Sollten Sie Fragen zur Montage haben, zögern Sie nicht uns anzurufen oder schauen Sie auf unsere Internetseiten.

8

4

Wandanschluss (für alle Profile)

Bereiten Sie den Wandan-

schluss 1 vor, in dem Sie 

die Runddichtung, Artikel-Nr. 

VLF-35WARD in den dafür vor-

gesehenen Halbrundkanal 3 

drücken. Jetzt wird der Wand-

anschluss an der Hauswand 4 

mit einem Schraubenabstand 

5  von 50 cm verschraubt. 

Die obere Versiegelungskante 

6 wird dann mit Silikon als 

zusätzliche Sicherheit versie-

gelt. Die breite Lippendichtung 7 wird anschließend an den Profilkanten 8 

so eingeschnitten, dass sie sowohl auf den Platten als auch auf dem Profil eng 

anliegt. Als optischer Abschluss wird nun das seitliche Wandabschlussteil 9 

montiert. Achten Sie vor der Montage des Wandanschlusses darauf, dass die 

Stegplatten genügend Ausdehnungsspiel unter dem Wandanschluss zur Wand 

haben.

4

7

9 8

1
3

5

6

Verlegung mit 2-teiligem Kunststoffprofil

1. Aufbau der Konstruktion 1 und Vorbereitung der Stegplatten 2 wie auf  

Seite 46 beschrieben. Beachten Sie, dass das Achsmaß von Mitte Profil bis 

Mitte Profil 4 4 cm größer als die Platte sein muss. Bei einer 98 cm breiten 

Stegplatte + 4 cm von Mitte Profil zu Mitte Profil gleich 102 cm.

2. Die Zevener Sprosse 3 wird auf die 

Längsseiten der vorbereiteten Stegplat-

ten 2 aufgestülpt. Beachten Sie bitte 

dabei, dass die Platte 5 mm Abstand 5 

zum Verlegeprofil behält - vorgegeben 

durch den Abstandhalter. Achten Sie da-

rauf, dass das Profil seitenverkehrt mit 

der gegenüberliegenden Seite aufgedrückt wird, damit Sie später die Profile 

ineinander „klippen“ können. Die Platten müssen unbedingt mit der UV-ge-

schützten Seite nach oben verlegt werden. (Polycarbonat einseitiger UV-Schutz)

3. Das später auf der Unterkonstruktion aufliegende Profilteil (also jedes 2. Profil), 

in das danach das obere Profil „eingeklippt“ wird, muss alle 40 cm mit einem  

5 mm Bohrer vorgebohrt werden (siehe Abbildung 2).

4. Legen Sie eine vorbereitete Platte (Element) auf die Unterkonstruktion. Richten 

Sie das Element entsprechend der Unterkonstruktion und dem Wasserlauf aus 

und schrauben das erste Element fest (4,2 x 32 mm V2A Kreuzschlitzschrau-

be). Nun wird das nächste Element in das bereits befestigte Profil „eingeklippt“ 

und auf der anderen Seite wieder mit der Unterkonstruktion verschraubt.  

Wiederholen Sie den Vorgang bis alle Elemente verlegt sind.

5. Legen Sie nun den Bremswinkel 8 auf das Profilende an der Traufe. Bohren  

Sie Bremswinkel und Profil vor, wie unter Punkt 4 beschrieben. Befestigen Sie 

den Bremswinkel (Abrutschsicherung für die Platten) mittels der VLF-PAN- 

Torx Schraube, weiß, 4,8 x 60 mm in der Unterkonstruktion.

6. Verschließen Sie nun die rechte und die linke Zevener Sprosse mit der 

Zevener Randleiste 9.

Montage Stegplatten Profil „ZEVENER SPROSSE“  (Kunststoff)

alle 40 cm mit 
einem 5 mm 
Bohrer
vorbohren

Abb. 2

Abb. 1



www.von-lien.de 55

-

3

=

4

Bitte beachten Sie die Hinweise auf Seite 45 bis 47! Die einzelnen Artikel finden Sie auf Seite 37.
Sollten Sie Fragen zur Montage haben, zögern Sie nicht uns anzurufen oder schauen Sie auf unsere Internetseiten.

5

1

9 8

2

6

w
0 5mm 

Abstand

Alternativ-Verlegung

Duo-Profil mit Auflageband

1. Wie links beschrieben.

2. Das TPE-Auflageband auf der Unterkonstruktion fixieren.

3. Legen Sie die Platten auf das Auflageband mit einem Abstand zwischen den 

Platten in Wasserlaufrichtung von 3 cm. Beachten Sie die Ausdehnung wie bei 

der Montage des Duo-Profiles.

4. Legen Sie das Alu-Ober-Mittelprofil mit dem Steg nach unten auf die Platten 

und richten Sie dieses aus. Das Profil wird nun mittig mit einem Abstand von 

30 cm mit 8 mm vorgebohrt. Zur Befestigung verwenden Sie die VLF-Edel-

stahlschraube JA3 6,5x64 E16. Für den Randabschluss fügen Sie die Rand-

einschubleiste in die eine Seite des Alu-Ober-Mittelprofiles. Das Alu-Ober-

Mittelprofil wurde zu diesem Zweck mit nur einer eingezogenen Dichtung 

geliefert. Legen Sie links und rechts vom Dach das Profil als Abschlussprofil 

auf und befestigen Sie dieses wie oben beschrieben.

5. Die weiteren Schritte entnehmen Sie der Verlegeanweisung des Duo-Profiles, 

da diese identisch sind. 

Verlegung mit Ober- und Unterprofil

1. Aufbau der Unterkonstruktion 1 und Vorbereitung der Stegplatten 2 wie auf 

Seite 46 beschrieben.

2. Zuerst wird das Unterprofil 3 auf der vorbereiteten Unterkonstruktion 1 

ausgerichtet. Das Achsmaß 4, von Mitte Profil bis Mitte Profil, beträgt 3 cm 

mehr als die Platte breit ist. Bei einer 98 cm breiten Stegplatte + 3 cm von 

Mitte Profil zu Mitte Profil gleich 101 cm. Jetzt muß das Unterprofil 3 im Ab- 

stand von 40 cm wechselseitig neben dem Mittelsteg 5 mit 4,5  mm vorgebohrt 

werden w. Das ausgerichtete Profil wird jetzt mittels der VLF-Kreuzschlitz-

schraube V2A 4,2 x 32 mm w auf die Unterkonstruktion 1 aufgeschraubt.

3. Führen Sie jetzt die Randabschlussschiene 9 in die dafür vorgesehenen  

Kederkanäle an den jeweiligen Randseiten 0 ein. Für diesen Vorgang wurden 

die Schienen ohne Dichtung geliefert.

4. Legen Sie jetzt die vorbereiteten Platten, wie auf Seite 33 beschrieben, auf 

die Dichtungen der Unterprofile. Achten Sie dabei darauf, dass Sie immer die 

UV-geschützte Seite nach oben legen. (Polycarbonat einseitiger UV-Schutz) 

Die Platten 2 müssen parallel zum Mittelsteg 5 ausgerichtet werden.  

Beachten Sie hierbei, dass die Platten sich sowohl in der Länge (per Meter ca. 

5 mm) als auch in der Breite ausdehnen. Halten Sie entsprechend der Länge 

Ihrer Platten ausreichend Abstand zur Wand/First ein. Die Platten sind mittig 

zwischen den Profilen mit einem Abstand von 5 mm zum Mittelsteg 5 anzu- 

ordnen.

5. Setzen Sie als nächstes die Oberprofile - auf die Unterprofile 3. Die Be-

festigung des Oberprofils - erfolgt jetzt im Abstand von 30 cm mit selbst-

schneidenden Schrauben im Mittelsteg 5 des Unterprofiles 3. Benutzen Sie 

hierfür die VLF-Schraube 8 JT3   5,5 x  32 mm selbstschneidend. Alternativ  

besteht die Möglichkeit mittels der VLF-Schraube JA3 6,5 x 75 mm eine durch- 

gehende Direktbefestigung auf die Unterkonstruktion 1 vorzunehmen. In die-

sem Fall muss das Profil in der dafür vorgesehenen Bohrrille im Abstand von 

30 cm mit 8 mm Bohrer vorgebohrt werden. Schrauben Sie nun durchgehend 

in die Holzunterkonstruktion.

Montage Stegplatten Profil „DUO“ (Aluminium)

6.	Um das Abrutschen der Stegplatten 2 zu verhindern, befestigen Sie jetzt 

am unteren Ende der Profile die Bremswinkel =. Verwenden Sie hier-

für die VLF-Schraube JT3 5,5 x 35 mm aus Edelstahl, selbstbohrend. 

Falls das Haubenprofil verwendet wird, muss der Bremswinkel auf das Hauben-

profil geschraubt werden und mit einer Schraube JA3 6,5 x 75 mm von HAND 

angezogen werden. 

	 Achten Sie darauf, dass der Bremswinkel so montiert ist, dass eventuell an-

fallendes Kondensat aus dem Profilende austreten kann.



www.von-lien.de56

Montage Stegplatten Profil „MENDIGER“ (Aluminium/Kunststoff)

99

4

3

1

7

5

2

9

6

8

5mm 
Abstand

0

-

Bitte beachten Sie die Hinweise auf Seite 45 bis 47! Die einzelnen Artikel finden Sie auf Seite 32/33.
Sollten Sie Fragen zur Montage haben, zögern Sie nicht uns anzurufen oder schauen Sie auf unsere Internetseiten.

Verlegung Ober- und Unterprofil mit thermischer Trennung

1. Aufbau der Unterkonstruktion 1 und Vorbereitung der Stegplatten 2 wie auf 

Seite 46 beschrieben.

2. Zuerst wird das Unterprofil 3 auf der vorbereiteten Unterkonstruktion 1 

ausgerichtet. Das Achsmaß 4, von Mitte Profil bis Mitte Profil, beträgt 3 cm 

mehr als die Platte breit ist. Bei einer 98 cm breiten Stegplatte + 3 cm von 

Mitte Profil zu Mitte Profil gleich 101 cm. Jetzt muß das entsprechende Unter-

profil 3 im Abstand von 40 cm im mittleren Kederkanal 5 mit einem Durch-

messer von 4,5 mm vorgebohrt werden. Das ausgerichtete Profil wird jetzt 

mittels der VLF-Kreuzschlitzschraube 4,2 x 32 mm 6 in dem Alu-Kederkanal 

5 auf die Unterkonstruktion 1 geschraubt.

3. Schieben Sie nun die Distanzprofile 7 mit der richtigen Seite nach oben  

(s. Richtungspfeil) in die Kederkanäle 5. An den jeweiligen Randseiten schie-

ben Sie ein zweites Distanzprofil als Randabschluss 8 ein. Für diesen Vor-

gang wurden die Schienen ohne Dichtung geliefert.

4. Legen Sie jetzt die vorbereiteten Platten, wie auf Seite 46 beschrieben, auf die 

Block-Dichtungen der Unterprofile. Achten Sie dabei darauf, dass Sie immer 

die UV-geschützte Seite nach oben legen. (Polycarbonat einseitiger UV-Schutz) 

Die Platten 2 müssen parallel zum Distanzprofil 7 ausgerichtet werden. 

Beachten Sie hierbei, dass die Platten sich sowohl in der Länge (per Meter ca. 

5 mm) als auch in der Breite ausdehnen. Halten Sie entsprechend der Länge 

Ihrer Platten ausreichend Abstand zu Wand/First ein. Die Platten sind mittig 

zwischen den Profilen mit einem Abstand von 5 mm zum Distanz-Profil 7 

anzuordnen.

5. Setzen Sie als nächstes die Oberprofile mit Schlauchdichtungen 9 auf die 

Distanzprofile 7. Die Befestigung des Oberprofiles 9 erfolgt jetzt durch Klip-

pen des Oberprofiles 9 auf das Distanzprofil 7. Benutzen Sie hierfür einen 

Gummihammer.

6. Um das Abrutschen der Stegplatten 2 zu verhindern, befestigen Sie jetzt am 

unteren Ende der Profile den Bremswinkel 0. Hierzu 8 mm vorbohren. Ver-

wenden Sie die VLF-Schraube - JA3 6,5 x 64 (bzw. 75 ) mm und schrauben 

Sie diese bis in die Unterkonstruktion. Bei farbigen Oberprofilen haben Sie 

die Möglichkeit unsere VLF-PAN-Torx Schrauben 4,8 x 60 mm in Ausführung 

perlgrim oder weiß zu verwenden. In diesem Fall mit 6 mm vorbohren.

Alternativ-Verlegung Mendiger-Thermo-Profil mit Auflageband 

als Schraubprofil

1. Wie links beschrieben

2. Das TPE-Auflageband auf der Unterkonstruktion fixieren.

3. Schieben Sie nun die Distanzprofile 7 mit der richtigen Seite nach oben  

(s. Richtungspfeil) in die Kederkanäle 5 des Mittelprofils. An den jeweiligen 

Randseiten schieben Sie ein zweites Distanzprofil als Randabschluss 8 ein.  

Für diesen Vorgang wurden die Schienen ohne Dichtung geliefert.

4. Legen Sie die, wie auf Seite 33 beschrieben, vorbereiteten Platten auf das  

Auflageband mit einem Abstand zwischen den Platten in Wasserlaufrichtung von 

3 cm. Beachten Sie die Ausdehnung wie bei der Montage des Thermoprofiles.

5. Legen Sie das Mittelprofil mit dem Steg nach unten auf die Platten und richten 

Sie dieses aus. Das Profil wird nun mittig mit einem Abstand von 30 cm mit 

8 mm Bohrdurchmesser vorgebohrt. Zur Befestigung verwenden Sie die  

VLF-Edelstahlschraube JA3 6,5 x 75 (bzw. 90) E16. Für den Randabschluss 

verwenden Sie das vorgefertigte Randprofil mit gleicher Befestigung. Bei  

farbigen Deckelprofilen haben Sie die Möglichkeit unsere VLF-Pan-Torx- 

Schrauben 4,8 x 60 mm bzw. 75 mm in Ausführung perlgrim oder weiß zu 

verwenden. In diesem Fall beachten Sie bitte, dass Sie nur mit einem Bohr-

durchmesser von 6 mm vorbohren.

6. Die weiteren Schritte entnehmen Sie der Verlegeanweisung des Mendiger/

Thermo-Profiles, da diese identisch sind.



www.von-lien.de 57

Montage Industrie-Lichtplatten 

Lagerung, Schneiden und Vorbereiten der Unterkonstruktion wie PVC/PC 

Platten auf Seite 48 und 49 beschrieben

Achtung:

Bei der Verlegung von Industrielichtplatten muss unbedingt beachten werden, 

dass die Stellen an denen die Lichtplatte auf das Profilblech lappt, ebenfalls mit 

Alu-Klebefolie abgeklebt werden 1.

Hitzestau vermeiden 

Montierte Platten müssen von unten mindestens 40 cm frei belüftet sein.

Hinweis:

Beachten Sie die Montageanleitung für Profilbleche in unserem Weckman 

Profilblech Katalog. Bedenken Sie, dass bei einer Profilblechlänge (Lichtplat-

te) von über 6 Meter, die Platten mit einer Schiebeüberlappung (s. Abb. 21  

und 22 Weckman Profilblechkatalog S. 67) verlegt werden sollen.

Montage:

Die seitliche Überlappung 2 sollte möglich entgegen der Wetterseite erfolgen, so 

dass starker Wind kein Wasser unter die Platten drücken kann. Überlappungen in 

der Plattenlänge 1 müssen mindestens 200 mm betragen (senkrechte Verlegung 

150 mm). Decken Sie die Lichtplatten entsprechend des Verlegeschemas der  

Profilbleche mit ein. Bohren Sie jetzt die Profilblech- /Lichtplatten an den Über- 

bzw. Unterlappungen sowie in der Fläche der Lichtplatten an jedem Auflagepunkt 

auf dem Obergurt mit einem 16 mm Bohrer vor. Die Anzahl, Länge und Durch-

messer der Schrauben richtet sich nach der statischen Berechnung für Dach- und 

Wandelemente, welche einen entsprechenden Befestigungsmittelnachweis be- 

inhaltet. Liegt kein Befestigungsmittelnachweis vor, kann als unverbindlicher 

Richtwert für geschlossene „Normalgebäude“ empfohlen werden jeden Wellen-

berg zu verschrauben. Verwenden Sie hierzu Edelstahlschrauben und Kalotten. 

Für die Schraubenabmessung (Durchmesser und Länge) gilt auch hier der Be-

festigungsmittelnachweis der statischen Berechnung als verbindlich. Als unver-

bindlicher Richtwert kann ein Schraubendurchmesser von 6,5 mm angenommen 

werden. Die Schraubenlänge bei Holzunterkonstruktionen bemisst sich nach 

der Profilhöhe + 50 mm Einschraubtiefe. Bei Unterkonstruktionsabständen 3 

größer als 50 cm verbinden Sie zwischen den Auflagepunkten Profilblech und 

Lichtplatte mit einer Masterplugschraube 4 (Abstand mindestens alle 50 cm). 

Wir weisen ausdrücklich noch einmal darauf hin, dass es sich bei den Schrauben-

abmessungen und Mengen nur um Richtwerte handelt, welche keinen Anspruch 

auf letztgültige statische Richtigkeit besitzen. In jedem Fall ist der einzig gültige 

Nachweis für Größe und Anzahl der Befestigungsmittel die statische Berechnung.

PVC Platten dürfen zu keiner Zeit im 

Stapel, auch während der Montage, 

der Sonnenstrahlung und Feuchtigkeit 

(Brennglaswirkung) ausgesetzt werden. 

Die montierten Platten müssen von unten 

mindestens 40 cm belüftet sein. Alle nach 

oben zur Lichtplatte zeigenden Holzteile 

sollen mit Aluklebeband abgeklebt oder weiß 

gestrichen (PVC-kompatibel) werden. PVC Lichtplatten sind nur bis ca. 70° C

 formstabil. Verformungen durch Temperatureinfluß sind Hitzeschäden und 

werden nicht durch die Garantie abgedeckt.  

>>> WINDRICHTUNG >>>

4

3
U-Konstruktions-
abstand

1

2

Befestigungsschema 
mit Masterplug-Schraube

Zu Abb. 4  
Masterplugschraube 9,5 mm Durchmesser, 

vorbohren mit 14 mm Bohrer


